

## РЪЧЬ

при погребеніи Преосвященнѣйшаго Іосифа.  
Епископа Смоленскаго и Дорогобужскаго.

Преосвященнѣйшій Владыко, Милостивѣйшій Архипастырь нашъ! Блаженъ путь, въ который нынѣ душа твоя вступаетъ; но каково отшествіе Твое для насъ, которыхъ Ты оставляешь? Тебѣ уготовано мѣсто упокоенія; Ты душею предстоишь предъ лицомъ Божиимъ; но можно ли намъ оставаться въ мирѣ и покоѣ, при разставаніи съ Тобою? О! какъ горько намъ разставаться съ Тобою! Вся Твоя паства поражена глубокою скорбію, провожая Тебя ко вратамъ вѣчнаго упокоенія. Болѣзнують по Тебѣ всѣ Смоленской епархіи пастыри, которыхъ ты словомъ и примѣромъ своимъ наставлялъ, какъ они должны вести себя и руководить другихъ ко спасенію. Сѣтуютъ наставники и воспитатели прирѣвавшихся Тобою дѣтей въ семинаріи и въ училищахъ, которымъ Ты давалъ совѣты и указывалъ надежнѣйшіе способы къ успѣшнѣйшему насажденію и возвращенію сѣмянъ вѣры и благочестія въ молодыхъ и юныхъ сердцахъ. Плачутъ всѣ облагодѣтельствованные Тобою ученики и ученицы, которымъ Ты покровительствовалъ и которыхъ Ты ободрялъ благодатнымъ архипастырскимъ словомъ въ трудномъ прохожденіи ихъ ученія. Всѣ православные жители Смоленска и всей Смоленской губерніи скорбятъ о Твоемъ отшествіи, желая остановить его, дабы еще и еще жить подъ Твоимъ управленіемъ.

Но намъ ли остановить шествіе нашего Архипастыря, намъ ли пререкать Промыслу Божию, который воззвалъ нашего Архипастыря отъ трудовъ и болѣзней къ покою?

Такъ, братіе, жизнь въ Бозѣ почившаго нашего Преосвященнѣйшаго Епископа Іосифа была полна великихъ трудовъ и болѣзней. Съ раннихъ лѣтъ, начавъ проходить учеб-

ное поприще, онъ всего себя посвятилъ тщательному изученію разныхъ общепользныхъ наукъ, особенно изученію слова Божія, которымъ и руководствовался во всѣхъ своихъ дѣяніяхъ, во всю жизнь. Проходя потомъ высокія степени разныхъ ученыхъ и священныхъ должностей, Онъ, какъ добрый воинъ Христовъ, всюду дѣйствовалъ съ ревностію и самоотверженіемъ, принося церкви, государству, Царю и Богу достойные плоды своего служенія. Но сія ревность и самоотверженіе постепенно ослабляли тѣлесныя Его силы: духовно Онъ обновлялся по вся дни; а тѣлесно истлѣвалъ; а потому ранѣе, чѣмъ можно было ожидать, Онъ приблизился къ концу своей жизни.

Коснемся хотя кратко той Его дѣятельности, которой мы были очевидцами. При просвѣщенномъ умѣ, нашъ Архипастырь имѣлъ чувствительное и доброе сердце; поэтому всякая бесѣда Его была назидательна, пріятна и благодати исполнена; особенно же назидательны были Его поученія, которыя произносилъ Онъ часто и всегда наизусть. Его управленіе Смоленскою паствою въ теченіе шести лѣтъ 8-ми мѣсяцевъ и 12 дней было кроткое, мирное и благотворное. Въ совершеніи богослуженія Онъ былъ необыкновенно благоговѣнъ; молитвы читалъ и возносилъ съ глубокимъ чувствомъ и съ умиленіемъ, чѣмъ возбуждалъ благоговѣйныя чувства и въ предстоящихъ въ храмѣ. Это былъ свѣтильникъ горяй и свѣтлый. Въ немъ мы видѣли ревностнаго хранителя догматовъ, правилъ и устава св. церкви, теплаго молитвенника и ходатая за насъ предъ Богомъ и вѣрнаго руководителя во всѣхъ путяхъ нашей жизни. Вся его жизнь была посвящена единственно благу и спасенію нашему. Въ немъ мы имѣли нѣжнаго, добраго и любвеобильнаго отца, покровителя нашихъ вдовицъ, воспитателя нашихъ сиротъ; нѣ всякаго, кто только ни прибѣгалъ къ Нему въ горѣ и нуждѣ, удовлетворялъ и ущедрялъ, по возможности, и щедрою рукою помогалъ бѣднымъ роднымъ своимъ. Словомъ это былъ добрый, милостивый и мудрый Архипастырь, который ревностно и право правилъ слово истины.

Поэтому и мы душевно любили Его. Мы думали, что

Онъ еще долго—долго будетъ управлять нами,—долго—долго будетъ ангеломъ нашей церкви. А между тѣмъ онъ, добрый Архипастырь нашъ, сверхъ нашего чаянiя, уже отошелъ отъ насъ въ вѣчность; и душа Его, вмѣстѣ съ святымъ Ангеломъ Его, предстоитъ нынѣ предъ престоломъ всевышняго—нелицеприятнаго Судii всѣхъ—Бога!

И такъ, что же остается намъ дѣлать? Взирая на тѣлесную храмину, гдѣ во время жизни обитала душа нашего Архипастыря, *приидите*, братiе, *дадимъ послѣднее цѣлованiе умершему* и испросимъ у Него прощенiя и благословенiя.

Владыко святой! прости и благослови насъ! Благодаримъ Тебя за все то добро, которое Ты сдѣлалъ для насъ, для нашихъ дѣтей и для всей паствы Твоей; благодаримъ Тебя отъ всего сердца нашего, глубоко скорбя о нашей разлукѣ съ Тобою; въ знакъ нашей искренней благодарности, мы непрестанно будемъ молить Господа Бога о упокоенiи духа Твоего въ сонмѣ святителей Христовыхъ; и такъ какъ Ты предстоишь нынѣ предъ лицомъ Божиимъ, то взаимно просимъ Тебя, Владыко Святой, моли Христа и Бога о всѣхъ насъ и о всей паствѣ Твоей: *любовь никогда не преста-етъ* (1. Кор. 13, 8.). И по смерти Твоей мы будемъ преданы Тебѣ за Твою къ намъ любовь, за Твои благодѣянiя и милости истинно отеческiя, и будемъ стараться содѣлаться достойными Твоей любви и твоего молитвеннаго ходатайства о насъ.

Протоіерей *Нилъ Солнцевъ.*

---